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Resume: Parachutistes soviitiques en Roumanie. Groupe Obukhov -
Sevcenco (Juillet 1944) 
Ce groupe etait compose de 13 roumains et 1 O sovietique dirige par le 

capitaine sovietique /van Obukhov et le lieutenant roumain Sergiu Sevcenco. En ce 
qui concerne son action, on a un temoignage privi!egie: les memoires de Sergiu 
Sevcenco en tant que colonel dans l'armee roumaine, elaborees en 1964. Pour l 'echec 
de la mission, Sevcenco a accuse la trahison de quatre anciens camarades, cela 
conduisant a la capture de la plupart de lances. Apres le 23 aoîtt 1944, il a occupe des 
postes dans des dif.ferents departements a vocation economique et a ele active en lant 
que lieutenant-colonel et chef adjoint de la Direction du Renseignement de 1 'Etat 
Majeur. 

Sergiu Sevcenco a vecu assez longtemps pour voir l'effondrement du regime 
pour lequel il a lutte les armes a la main et pour lequel il a consomme tout� son 
energie. 

La 2 1  iulie 1 944 Armata 4 română a trimis Diviziei 3 Infanterie o comunicare 
privind urmărirea unor paraşutişti originari din România, foşti prizonieri în URSS, 
lansaţi în nopţile de 4/5 şi 5/6 iulie în centrul Moldovei. Primul pe listă era Sevcenco 
Sergiu, "rus, originar din Galaţi, părinţii locuiau în Cetatea Albă. A fost voluntar în 
armata republicană spaniolă"1 , urmat de alţi patru militari români. Împreună cu aceştia 
au fost daţi în urmărire şi opt militari sovietici, în frunte cu căpitanul lvan Obuhov . 
Peste două săptămâni, la 6 august 1 944, Marele Stat Major român a comunicat 
Comandamentului General al Etapelor, care a retrimis Legiunii de Jandarmi Brăila, o 
notă privind organizarea şi misiunile echipelor de paraşutişti sovietice în arealul 
naţional. Printre cei neprinşi până la acea dată se numărau nouă din cei 1 3  paraşutaţi 
daţi anterior în urmărire . Al şaselea pe listă era "locotenentul sovietic Sewcenko 
Sergiu, originar din România, fost ajutor la Uzinele Malaxa"2• La acea dată însă, 
autorităţile române aveau date certe despre echipele lansate de sovietici, zilele şi 
zonele de aterizare, compunerea echipelor şi echipamentele deţinute, precum şi 
obiectivele urmărite de aceştia. Unii paraşutişti erau militari români căzuţi în 
captivitate, care au acceptat să revină în România ca agenţi de spionaj, sabotaj şi 
terorism în favoarea Armatei Roşii. Totuşi, unii dintre aceştia, spre lauda lor, imediat 

1 Arhivele Naţionale Istorice Centrale (în continuare se va cita ANIC), fond Ministerul de Război
Cabinetul Ministrului, dosar 256/1 944, f. 42. 
2 ANIC, fond Inspectoratele Regionale de Jandarmi, dosar 96, f. 1 2 1 .  
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cum au atins pământul s-au predat autorităţilor şi au deconspirat acţiunile subversive 
pe care le cunoşteau. Dar cea mai importantă captură a fost Mitrofan Victorovici 
Cucerina, consilier politic al grupei de paraşutişti conduse de sublocotenentul 
Crasnov, care a fost prins la 1 9  iulie 1 944, la circa două săptămâni după lansare3 • 
Alături de exploatarea informativă întreprinsă de organele contrainformative militare 
române, Cucerina a ţinut şi un jurnal, care a oferit foarte multe date interesante 
vânătorilor de paraşutişti. Una din surprize a fost că grupa Crasnov-Cucerina era 
urmată, îndeaproape, de grupa Obuhov-Sevcenco, care avea aceleaşi misiuni în spaţiul 
românesc. 

Despre epopeea acestui al doilea grup avem o mărturie de prim rang: 
memoriile lui Sergiu Sevcenco, elaborate în 1964, în calitate de colonel al armatei 
române (Anexa). În aprilie 1944 era locotenent şi locţiitor politic al Divizionului 
Antitanc din Divizia Tudor Vladimirescu şi a primit misiunea să fie lansat în spatele 
frontului inamic. Echipa sa a fost formată din 1 3  români şi 1 O sovietici, în frunte cu 
căpitan Obuhov în calitate de consilier al său. S-au antrenat în comuna Pălăria - Bălţi 
şi, după o lună, au fost lansaţi lângă comuna Viforeni - Bacău. Grupul nu s-a reunit în 
totalitate, iar caporalul Şerbănescu, trimis în cercetare, s-a predat jandarmilor şi a dat 
toate detaliile pentru capturarea foştilor camarazi .  În urmărirea paraşutaţilor au fost 
mobilizaţi militari români şi germani, alături de premilitari şi ţărani, care i -au urmărit 
şi încercuit, dar în urma luptelor aceştia au reuşit să scape. Au trecut prin localităţile 
Ciutureşti, Lipova, Cârneni, Trohani, Buda, Buhăieşti şi Ozeşti, stând nemâncaţi 8-10 
zile. După alte lupte, detaşamentul a rămas în pădurea dintre Zăpodeni şi Valea Seacă, 
apoi a continuat deplasarea pe lângă Cozmeşti, Cotul Morii, Răducăneni, Zberoaia, 
Bohotin şi Nemţeni. Au trecut Prutul pe o plută improvizată, iar pe malul celălalt s-au 
aruncat la pământ "sărutând pământul sfânt al patriei socialiste"4• Până la 23 august 
1 944 supravieţuitorii s-au alăturat grupului de partizani condus de lvan lvanovici 
lvanov şi a sprij init ofensiva sovietică declanşată pe direcţia laşi-Chişinău. 

Imediat după 23 august 1944 Sevcenco s-a deplasat la Bacău, Odobeşti şi 
Brăila unde a aflat ce s-a întâmplat cu restul echipei: doi sovietici şi un român au fost 
ucişi de germani, patru români s-au predat autorităţilor, restul fiind capturaţi în urma 
luptelor. Şeful detaşamentului "Tudor Vladimirescu" a acuzat trădarea celor patru 
foşti camarazi (Popescu Constantin, Bran Tudor, lvănuş Vasile şi Şerbănescu 
Constantin), ceea ce a dus la capturarea majorităţii celor lansaţi. În plus, cei în cauză 

"s-au ocupat cu o serie de provocări care se soldau cu schingiuirea celorlalţi tovarăşi .  
[ . . .  ] Ei au lovit pe tovarăşii noştri [şi] au chemat pe ostaşii români să se opună armatei 
sovietice"5• Trecutul de comunist şi bravura demonstrată îi deschideau comandantului 
detaşamentului "Tudor Vladimirescu" perspective frumoase din punct de vedere 
profesional. 

3 Mai multe detalii despre acest caz, în: Alin Spanu, Activitatea subversivă a paraşutiştilor sovietici in 
România. Cazul Cucerina Victorovici Mitrofan (iulie 1944), in Acta Moldaviae Meridionalis XXV-XXVIJ 
(Anuarul Muzeului Judeţean "Ştefan cel Mare'' Vaslui; redactori: Ioan Mancaş, Laurenţiu Chiriac, 
Viorica Zgutta), voi. I, Editura Fundaţiei Academice Axis, Vaslui, 2007, p. 535-544. 
4 ANIC, fond CCPCR-Memorii, însemnări, jurnale, dosar 94, f. 1 2. 
5 Ibidem, f. 1 6. 
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Cine era, totuşi, Sergiu Sevcenco şi care a fost destinul lui? S-a născut în 1 9 1 2  
în Tudora - Soroca, a absolvit Şcoala de meserii ( 1 93 1  ), a lucrat ca salahor în 
construcţii la Galaţi (până în 1 933) şi a efectuat stagiul militar la Regimentul 35  
Infanterie Cetatea-Albă ( 1 933- 1 934). După liberare s-a angajat fierar la Uzinele 
Malaxa din Bucureşti ( 1 934- 1 93 7), perioadă în care s-a alăturat mişcării comuniste, 
fiind primit în rândurile partidului (noiembrie 1936). S-a înrolat voluntar în Brigăzile 
Internaţionale din Spania ( 1 937)6, batalionul Balcani-Diacovici, a luptat pe fronturile 
din Aragon şi Levante şi s-a remarcat în apărarea oraşului Herona, fapt pentru care a 
fost avansat la gradul de sergent. La finalul războiului civil spaniol s-a refugiat în 
Franţa ( 1939) şi apoi în URSS ( 1 94 1 ). Numele său se află pe o listă de 165 de 
persoane, toţi voluntari în Brigăzile Internaţionale, cărora, în 1 94 1 ,  li s-a retras 
cetăţenia română. În URSS a activat în domeniul propagandei şi, din 1 943, s-a 
încadrat în Divizia Tudor Vladimirescu, fiind numit locţiitor politic al unui Divizion 
anticar. După preluarea puterii politice de către PCR a ocupat funcţii de răspundere în 
diferite departamente economice (Comisia Centrală a Sindicatelor din România, 
Comitetul Executiv al Uniunii Petrol, Mine şi Gaz Metan, Uniunea Metalo-Chimică, 
Confederatia Generală a Muncii), a trecut pe la Siguranţa Statului ca şef al Secţiei 
Contrasabotaj (mai-octombrie 1 947), apoi a fost activat ca locotenent-colonel şi numit 
locţiitor al şefului Direcţiei Informaţii din Marele Stat Major ( 1 octombrie 195 1 ). 

Pentru meritele sale a fost decorat cu ordinele Steaua României el. Ill-a ( I l mai 1948), 
Apărarea Patriei el. III-a (Decret nr. 873/20 august 1949), Tudor Vladimirescu el. III-a 
(Decret nr. 1 57/4 mai 1 97 1 )  şi cu medaliile A 5-a aniversare a RPR şi Victoria asupra 
Germaniei hitleriste (sovietică). 

Sergiu Sevcenco s-a căsătorit cu Elena Tudorache, cea care era locţiitor politic 
al detaşamentului de paraşutişti, dar şi o persoană cu un trecut comunist mai 
îndelungat decât al soţului. Elena Brezman s-a născut la 1 O februarie 19 12  în 
localitatea Hârtop - Orhei, a fost brodeză, a lucrat ca educatoare, a devenit membră a 
PCR în 1929 şi a desfăşurat o bogată activitate organizatorică ( 1 93 2- 1940). Pentru o 
scurtă perioadă a fost căsătorită cu Manolache Tudorache, de la care a păstrat numele. 
După război a făcut parte din primul CC al PCR (2 1 octombrie 1 945 - 24 februarie 
1 948), apoi a devenit responsabila Secţiei de industrie uşoară a CC a PCR ( 1 950-
1 952)7. A fost decorată cu ordinele Steaua României el. IV-a ( I l mai 1 948), Apărarea 
Patriei el. II-a (Decret nr. 873/20 august 1949) şi Tudor Vladimirescu el. II -a (Decret 
nr. 1 57/4 mai 197 1 ). 

Sergiu Sevcenco şi soţia sa au trăit destul ca să vadă prăbuşirea regimului 
pentru care au luptat cu arma în mână şi în slujba căruia şi-au pus toată energia. 

6 Pentru mai multe detalii asupra participării comuniştilor români Ia războiul civil spaniol, a se consulta: 
Voluntari români in Spania 1936-1939. Amintiri şi documente (colectiv Gheorghe Adorian, Mihai Burcă, 
Constantin Câmpeanu, Mihail Florescu, Stan Minea, Iosif Nedelcu, Valter Roman), Editura Politică, 
Bucureşti, 1 97 l ;  Un luptător. Interviu cu Andrei Micu (realizat de Gheorghe Zbaganu), la adresa 
www.marxist.com/rezistenta/andmicu.html. 
7 Pentru mai multe detalii a se consulta: Membrii CC al PCR 1945-1989. Dicţionar (coord. Florica 
Dobre), Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2004, p. 586-587; Cristina Diac, Primul CC al PCR, o 
improvizaţie, în cotidianui Jurnalul Naţional din 21 martie 2006. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXI, 2010 20� 

către 
Institutul de Istorie al Partidului de pe lângă Comitetul Central al PMR 
Subsemnatul, colonel Sevcenco Sergiu, domiciliat în strada Haia Lifşiţ nr. 7, 

raionul Stalin, Bucureşti, aduc la cunoştinţă următoarele: 
În luna aprilie 1 944, fiind locţiitor politic al comandantului Divizionului 

Antitanc din Divizia Tudor Vladimirescu, am fost chemat la o şedinţă de către 
delegatul CC al PC din România, unde au participat şeful Secţiei Politice din Divizie, 
tov. Petrescu Dumitru, Petre Borilă, Coliu Dumitru, Burcă Mihai şi Stoica Gheorghe. 
Ana Pauker, din partea CC al PCR, a adus la cunoştinţa celor prezenţi că, pe baza 
hotărârii CC al PCUS, s-a aprobat formarea unui grup de patrioţi români care vor fi 
lansaţi în spatele frontului inamic pe teritoriul României. Pentru formarea acestui grup 
am fost întrebat dacă accept comanda, afirmând că sunt de acord. 

La sfârşitul lunii aprilie 1 944 mi s-au dat oameni din Divizia Tudor 
Vladimirescu, precum şi de la Şcoala Antifascistă din Krasnogork şi [am fost] pus la 
dispoziţia Comandamentului Frontului Ucrainean ce se găsea la Bălţi. La prezentarea 
subsemnatului şefului Secţiei a VII-a Politică a sus-numitului comandament, aici am 
luat legătura cu colonelul Zusmanovici, care ne-a ajutat la formarea detaşamentului. 
Până la 1 mai 1 944 detaşamentul a fost format din următorii militari: 

- Sevcenco Ser.giu, comandant al detaşamentului de patrioţi români "Tudor 
Vladimirescu"; 

- Tudorache Elena, locţiitor politic al detaşamentului; 
- Crasnov Iacob, locţiitor de front al comandantului; 
- Naum Vasile, membru, în prezent căpitan rangul II la Baza Maritimă 

Giurgiu; 
- Lerer Sami, membru, în prezent la Comitetul de combustibil de pe lângă 

Preşedinţia Consiliului de Miniştri; 
- Tudorie S. Nicolae, pionier, în prezent la o unitate a.a. Bucureşti (tel. 

3 .03 .90); 
- Balaure Ioan, pionier, în prezent la o unitate de construcţii militare din 

Craiova, poate fi găsit prin Secţia de cadre a Direcţiei Detaşamentelor de Muncă 
Militare din cadrul Ministerului Construcţiilor; 

- Giurgiu Ioan, pionier, din Deva; 
- Miclea Gheorghe, pionier, maior la Comandamentul Grănicerilor; 
- Chelaru Dumitru, pionier, mort în luptă cu forţele fasciste în raionul 

Negreşti, regiunea laşi; 
- Popescu Constantin, pionier; 
- Bran Gheorghe, pionier; 
- lvănuş Ioan, pionier; 

8 Documentul a fost actualizat ortografic, ortoepic şi în punctuaţie, iar acolo unde a fost absolut necesar s
a intervenit prin paranteze drepte. 
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- Şerbănescu Constantin, pionier; 
- căpitan Obuhov lvan lvanovici din Moscova, consilierul comandantului 

detaşamentului "Tudor Vladimirescu"; 
- Nina Mihailova, felcer; 
- caporal Cuzneţov Grigore, radist; 
- soldat Novicov, al doilea radist; 
- locotenent Miasnikov; 
- Zelinski; 
- Cravcenco; 
- Tcacenco; 
- încă doi militari sovietici al căror nume nu le reţin. 
Pentru acomodarea oamenilor şi instruirea lor s-a ales comuna Pălăria din 

judeţul Bălţi. Aici oamenilor li s-au creat toate condiţiile pentru a-şi asimila metoda de 
luptă cu duşmanul. Pe la sfârşitul lunii mai9 [ 1 944] detaşamentul a fost îmbarcat în 
avioane U2 a câte un om în avion, în imediata apropiere a frontului. Avioanele au 
trecut linia frontului la o înălţime de peste 2000 metri. În raza frontului inamic toate 
avioanele au fost bătute cu tunuri şi mitraliere rară a fi vătărnate. Toate avioanele au 
rămas intacte numai datorită iscusinţei şi priceperii de pilotare a militarilor sovietici. 

Pe la orele 2,30 dimineaţa şeful bombardier a lansat câteva bombe asupra 
oraşului Bacău pentru inducerea în eroare, precum şi racheta, semn de lansare a 
paraşutiştilor. După câteva minute se şi terminase lansarea paraşutiştilor pe teritoriul 
duşman, locul de adunare fiind stabilit dinainte, la 1 8  km nord-est de oraşul Bacău, 
lângă comuna Viforeni, în casa pădurarului (2 krn nord-est). Până dimineaţa la ora 8 
ne-am găsit: subsemnatul, Tudorache Elena, căpitanul Obuhov, Nina Mihailova şi 
caporalul Şerbănescu Constantin care, trimis în cercetare pentru a stabili locul unde ne 
găseam, s-a predat organelor de jandarmi din comuna Lunea. La postul de jandarmi se 
afla şi Popescu Dumitru, ambii divulgând atât locul de adunare cât şi semnalizările 
pentru avioanele din nopţile viitoare, ce trebuiau să ne aprovizioneze cu muniţie şi 
alimente. 

A doua zi Comandamentul german a fost înşti inţat de prezenţa unui 
detaşament de partizani ce fusese lansat în acea regiune. Conducerea trupelor 
germane din Bacău împreună cu comandantul Legiunii de Jandarmi, colonel Mircea 
Ioan, au organizat în mod amănunţit prinderea paraşutiştilor. Chiar a doua zi după 
aterizare au fost mobilizaţi sute de ţărani din comunele din împrejurimi, premilitari cu 
arme, militari din Legiunea de Jandarmi Bacău, posturile de jandarmi din comunele 
Traian, V iforeni, Buhociu, Mărăşti, Lunea, Părância, precum şi mil itari nemţi. Au 
împresurat pădurile din acest raion cu mitraliere, puşti-mitraliere şi automate, au trecut 
la curăţirea pădurilor prin sistemul poterelor. Am fost nevoiţi ca, după două ore de la 
plecarea caporalului Şerbănescu să ne schimbăm locul de staţionare. 

În dimineaţa zilei de 7 iunie 1944 am fost văzuţi de ciobanul din comuna 
Lunea, care a fugit de la locul de întâlnire şi a dat informaţii amănunţite celor ce ne 
căutau. Eu ciobanului i-am dat o cămaşă şi un pulover întrucât era rupt şi gol. În 

9 Incorect, poate a vrut să scrie iunie, dar lansarea s-a petrecut la începutul lwtii iulie 1 944. 
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momentul când am constatat că suntem împresuraţi am căutat să găsim un loc 
(ascunziş) pentru a nu fi văzuţi de cei ce ne urmăreau. Dar, întrucât erau mulţi 
localnici ce cunoşteau la perfecţie pădurea respectivă de pe muntele Viforâta, la 2 km 
este de comuna Viforeni am fost încercuiţi în maxim două ore. În momentul când am 
constatat că cercul se strânge, rămânând o rază de circa 50 metri, am deschis foc 
concentrat din 4 automate. Ca rezultat doi fascişti au fost omorâţi şi mai mulţi răniţi . 
Faptul că noi am deschis foc prin surprindere, la duşman s-a produs panică şi am 
preluat iniţiativa urmăririi lor. După o distanţă de 200 metri am dat de un cerc strâns, 
care era format din civili şi militari ce au deschis foc asupra noastră cu grenade de 
mână şi cu puşti individuale. Primind această ripostă noi am întreprins retragerea. În 
schimbul de focuri între noi şi inamic au fost grav răniţi consilierul meu, căpitan 
Obuhov lvan lvanovici, în piept şi  N ina Mihailova, cu mai multe gloanţe trecute prin 
pulpele ambelor picioare la 1 5  cm mai sus de genunchi. Pentru a ieşi din încercuire am 
hotărât să întreprindem tactica pană, concentrând tot focul nostru într-un singur punct 
al lanţului inamic. Semănând panică în rândurile fasciste, noi am spart cercul ieşind 
astfel din încercuire. După aceasta, retragerea s-a îngreunat cu mult prin faptul că 
trebuia să ajutăm răniţii, care aveau în decurs de 1 5  minute cizmele pline de sânge. 
Pentru aceasta era imperios necesar a ne opri 1 O minute pentru a lua măsuri de oprire a 
sângelui la ambii răniţi şi a le face bandajarea. Inamicul a observat mişcarea greoaie a 
grupului nostru, de aceea a căutat să arunce de astă-dată în faţa noastră, Ia liziera 
pădurii, un număr de 70-80 militari, jandarmi şi nemţi, creându-se astfel un moment 
foarte critic, existând pericolul să ne prindă vii sau să ne cureţe fizic. 

Când ofiţerii duşmani au socotit că ne au de acum şi prinşi, focuri nu se mai 
trăgeau în noi întrucât vedeau că ne apropiem acolo unde grupul era cel mai mare şi 
rămăseseră numai 35-40 metri, noi eram pe un câmp descoperit, iar inamicul era în 
marginea păduri i. În acest moment critic pentru noi unica salvare era de a face pe 
militarii români ce erau induşi în eroare şi îndreptaţi contra noastră să nu tragă în noi. 
Am strigat în româneşte din toate puterile pe care le mai aveam: "Fraţi români, nu 
trageţi în noi, suntem români ca şi voi şi luptăm contra nemţilor, contra ocupanţilor!" 
În acest moment s-a simţit că rândurile militarilor români, cărora mă adresasem cu 
aceste cuvinte, s-au oprit şi a început un tumult, ostaşii nu voiau să înainteze şi nici să 
tragă. Un neamţ care împingea pe ostaşi să meargă înainte, văzând că nu reuşeşte, a 
ţâşnit in grămada de militari cu revolverul înspre noi, dar la timp, cu o rafală de 
automat, a fost prăbuşit la pământ. Militarii ce rămăseseră, aproximativ 50-60, s-au 
retras în pădure din calea noastră. Profitând de această ocazie am făcut ultimele 
eforturi, grăbindu-ne să intrăm în pădure şi noi, am lăsat inamicul în spatele şi în 
dreapta noastră. 

Crezând că am ieşit complet din încercuire m-am consultat cu consilierul 
detaşamentului şi am hotărât ca Elena Tudorache să se dezbrace de hainele militare 
bărbăteşti rămânând în fusta de ţărancă şi, conform celor stabilite la plecarea noastră 
cu ofiţerul operativ, maior Pogrebnoi, să încerce a intra în oraşul Bacău şi, cu ajutorul 
familiei doctorului Brill pe care îl cunoşteam din Divizia Tudor Vladimirescu, să ia 
legătura cu conducerea PCR. În drum către Bacău, am aflat (după câteva luni) că 
Elena Tudorache a fost reţinută de poliţie în apropiere de comuna Leca şi arestată la 
insistenta caporalului Şerbănescu (care astăzi este liber) ce a recunoscut-o, dovedindu-
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le că dânsa are un buzunar în fustă pe care i l-a confecţionat fiind de meserie croitor. 
Buzunarul în cauză era acolo. Confecţionarea acestui buzunar a fost cunoscută de 
comandantul detaşamentului, de şeful operativ al Comandamentului de partizani şi de 
caporalul Şerbănescu. La percheziţia corporală a fost găsit buzunarul în cauză. Cu 
toată insistenţa de a nega că nu este persoana urmărită, a fost bătută în comună şi dusă 
la Gestapo-ul din Bacău. 

Grupul ce a rămas în pădure cu mine, după două zile şi două nopţi, am găsit că 
este inutil a înfrunta prin gloanţe sute de oameni nevinovaţi ce erau împinşi asupra 
noastră şi am hotărât să ne urcăm în pomii ce aveau coroana bogată de verdeaţă, iar 
aceasta ne-a reuşit. Sub ochii noştri sute de ţărani şi copii în etate de 14- 1 5  ani, mânaţi 
de jandarmi şi S.S.-işti, au cercetat pădurea metru cu metru. Pădurea a fost ţesălată de 
trei ori până seara târziu, dar pe noi nu ne-au descoperit. 

După această luptă noi am străbătut o mare parte din pădurile de nord-est ale 
Bacăului, făcând totodată şi o cercetare a fâşiei de apărare a inamicului [aflată pe o] 
adâncime de 1 00 km. Am stat de vorbă cu ţăranii, profitând de hainele militare 
româneşti, subsemnatul fiind cu gradul de locotenent, restul ca ostaşi şi  cu armament 
german. Cu această ocazie ne-am informat de la ţărani de situaţia lor grea, am 
constatat că pe ţărani îi frământă problema înaintării Armatei Roşii şi evacuarea lor 
forţată, din casele în care locuiau şi de pe pământul pe care îl munceau de zeci de ani, 
spre regiunile de sud. Mulţi ţărani ne-au pus întrebarea ce să facă, să plece sau să 
rămână la casele lor. Noi i-am lămurit că, în caz de înaintare a Armatei Roşii, să nu-şi 
părăsească gospodăria, întrucât războiul va trece fulgerător peste această regiune rară 
ca să li se aducă multe greutăţi. Armata Roşie ne este prietenă şi urmăreşte pe nemţi şi 
nu pe români, conform declaraţiei guvernului sovietic din aprilie 1 944. 

Noi am văzut că această regiune era înţesată de forţe militare de infanterie, 
tancuri, aviaţie şi că aici s-au lansat paraşutişti sovietici, foarte mulţi dintre ei fiind 
prinşi sau împuşcaţi. Culegând aceste informaţii am ajuns la concluzia că noi nu vom 
putea activa mai departe şi că trebuie să rupem urmărirea noastră îndreptându-ne spre 
o regiune mai puţin bănuită. Astfel, noi ne-am îndreptat spre pădurile dintre Huşi şi 
Chişinău, urmând calea comunelor Ciutureşti, Lipova, Cârneni, Trohani, Buda, 
Buhăeşti, Ozeşti unde, după o ploaie de o noapte întreagă, uzi până la piele şi 
nemâncaţi de 8 zile, am luat contact cu un cioban. Sub motivul că suntem români 
dezertori şi ne îndreptăm spre unitatea noastră care este la Vaslui şi ne ferim a lua 
contact cu unităţile militare nemţeşti, am rugat pe cioban, ce mergea în comună, să ne 
cumpere de banii pe care i-am dat ceva mâncare. În timp ce ciobanul zăbovea în 
comuna ce era la 1 ,5  km depărtare de noi, ne-am schimbat locul pe o contrapantă a 
dealului, la 300 metri, urcându-ne în pomi (vişini). Nu au trecut nici două ore când am 
observat că ciobanul venea cu oile spre locul unde ne-a lăsat în boschet, urmat de circa 
1 5  nemţi tanchişti cu automate. Negăsindu-ne la locul stabilit, în tufele unde ne lăsase, 
nemţii au început a mişuna prin toate văgăunile perimetrului respectiv. După circa 1 5  
minute au sosit la locul indicat circa 30-40 de tanchişti germani într-un camion. Ei 
erau cartiruiţi în comuna respectivă, aproximativ un batalion de tancuri grele. În scurt 
timp au fost aduşi cu sila nu mai puţin de 100 de ţărani. A urmat o poteră organizată şi 
condusă de un ofiţer german, ce a durat circa două ore şi jumătate. Potera a fost 
organizată astfel: doi ţărani la un neamţ, care au scotocit toate haturile, boschetele, 
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fiecare brazdă de porumb ce nu întrecea înălţimea de Y2 metru. Mulţi din ei au trecut şi 
pe sub vişinii în care ne aflam noi. Mulţi s-au odihnit la umbra vişinilor. Întrucât toate 
acestea se petreceau între orele 1 3 - 1 5 când era o căldură foarte mare, iar nemţii nu au 
găsit nimic, ofiţerul ce ocupa loc pe un dâmb a ordonat adunarea spre camion, iar 
ţăranilor li s-a poruncit să plece spre comună. În momentul când camionul era plin, 
ticsit de nemţi, s-a auzit o bubuitură ce o trăsese un ţăran care rămăsese în urma 
celorlalţi şi observându-ne a tras două cartuşe de vânătoare. În timpul acesta, Nina 
Mihailova., care primise două alice, a îndreptat revolverul spre nememicul de chiabur 
trăgând în el câteva gloanţe. În acel moment toţi nemţii şi ţăranii s-au năpustit asupra 
noastră în formă de potcoavă. Am sărit din pomi apărându-ne cu focuri de automate, 
rănind trei nemţi care se băgau prosteşte şi, atent, ne retrăgeam spre o pădure (spre 
râul Bârlad). Aici am dat peste circa două escadroane de cavalerie română ai căror cai 
erau legaţi de pomi, iar ostaşii dormeau dezbrăcaţi, noi trecând pe lângă ei într-o cl ipă, 
neobservaţi. Am văzut la 300 metri de marginea pădurii, în câmp, o tufă de mărăcini 
de 3-4 metri. Ne-am târât spre ea pe burtă şi, în ciuda înţepăturilor, am intrat în 
mărăcini .  Trebuie să spun că în retragerea noastră şi urmărirea îndeaproape, în special 
de către nemţi, au fost omorâţi 3 nemţi, răniţi 4 nemţi şi un ţăran (chiabur). Nu au 
trecut nici 1 O minute şi toţi cavaleriştii au fost puşi în picioare de exploziile grenade lor 
de mână şi sutelor de focuri de automate şi puşti ce veneau dinspre nordul pădurii 
trase la întâmplare. 

De felul cum s-a făcut curăţirea pădurii noi am observat că conducerea 
detaşamentului nemţesc de astă dată ne cunoştea vicleşugul de a ne urca în pom, 
întrucât se trăgeau sute de focuri în coroanele pomilor din pădure. Negăsindu-ne, spre 
orele 23, tot raionul, moşia şi staţia de cale ferată Bălteni se liniştiseră. De aic i ne 
propusesem să circulăm numai noaptea, întrucât ne-am convins că marea majoritate de 
ciobani erau în slujba organelor nemţeşti, ei fiind elemente chiabureşti ce nu voiau să 
meargă pe front, astfel s-au făcut ciobani şi cu oi proprii, fiind totodată şi informatori 
ai poliţiei. După un marş de toată noaptea am ajuns în pădurea [aflată la] 2 km sud de 
comuna Zăpodeni şi 1 km nord de comuna Valea Seacă, judeţul Vaslui. În pădure noi 
am observat urme de militari, ceea ce ne-a făcut ca peste zi să rămânem într-un 
perimetru ce era alături de pădure (cu floarea-soarelui ce nu trecuse înălţimea de un 
metru). Nu se făcuse nici orele 9 când au început să apară pe drumul din marginea 
pădurii, dinspre comuna Zăpodeni, în marş spre noi circa două batalioane informaţii 10, 

pe companii, în frunte cu comanda unui regiment - un colonel, doi maiori şi alţi ofiţeri 
călări. Companiile au fost oprite pe marginea pădurii într-un careu mare, la o depărtare 
de circa 40 metri de locul unde eram. Colonelul a ţinut un discurs ostaşilor [spunând] 
că ei "au fost aduşi acolo să caute bolşevici", ce după informaţiile pe care le deţinea 
trebuia să fie în această pădure şi că bolşevicii vor să distrugă operele strămoşeşti şi că 
trebuie să fie neapărat prinşi întrucât cu o zi înainte "ne-a omorât mai mulţi fraţi de 
arme germani ce au vrut să lupte contra comunismului şi să scape ţara noastră de 
prăpădul bolşevic". După circa 4-5 ore de căutare şi curăţirea pădurii unităţile au fost 

10 Probabil erau unitftţi de cercetare-recunoaştere sau de vânfttori paraşutişti, deoarece în armata română 
nu au existat unităţi de informaţii. 
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formate şi îndreptate spre comuna Zăpodeni. Era a zecea zi [de] când noi nu 
mâncasem nimic, [iar] rănile în special la tovarăşa Nina Mihailova erau foarte grave. 
Dădeau semne de putrezire şi dacă suporta toate greutăţile, aceasta se vedea numai 
datorită tinereţii sale ( 1 7  ani) şi credinţei că trebuie să învingem. Muniţia se împuţina 
văzând cu ochii. 

Pentru a ne rupe de poterele ce ne urmăreau îndeaproape peste tot unde 
apăream noi, era foarte necesar de a rupe orice contact cu populaţia două-trei zile (50-
60 krn). Aceasta tocmai pentru a induce în eroare forţele duşmane care aveau în 
spatele frontului misiunea de a lupta cu formaţiunile care erau lansate de armata 
sovietică în spatele frontului hitlerist. Două-trei zile o-am luat contact cu nimeni. În 
acest timp, ajungând prin deplasarea greoaie numai pe [timp de] noapte, am făcut 
totodată şi o vastă muncă de investigaţie în zona lucrărilor de fortificaţii laşi - Huşi. În 
raionul Cozrneşti, Cotul Morii, Răducăneni, Zberoaia, Bohotin şi Nemţeni forţele 
germane aveau tranşeele dinainte construite şi bine camuflate, precum şi un pod 
camuflat peste Prut. Podul era de o construcţie ce putea rezista până la 60 de tone, 
adică puteau trece tancuri grele. Lucrările genistice din acest raion, pe malul drept al 
Prutului, erau executate sub conducerea directă a inginerilor nemţi cu destinaţie atât 
contra infanteriei, cât şi contra tancurilor, cu multe lucrări antiderapante, arici făcuţi 
din şine de cale ferată, escarpe, lucrări din sârmă ghimpată, steluţe din beton armat şi 
altele, cuiburi de mitralieră, tunuri a.t. şi altele. 

Cu toate că eram într-o situaţie foarte grea din punct de vedere al alimentelor, 
îmbrăcărnintei şi a medicamentelor, am hotărât că este foarte bine de a întârzia o zi, 
două, în sectorul acestor lucrări, a lua cât mai multe date tehnice şi numai după aceea, 
învingând toate greutăţile din calea noastră (ca râul Jijia, 2-3 km de baltă de apă, 
trestie şi papură), trecând pe jos, îară barcă şi a ajunge cu orice preţ la malul Prutului, 
a găsi mij loace pentru a-1 trece fără a fi observaţi, ţinând cont că râul era, în mai multe 
Jocuri, minat şi păzit de nemţi. Cu toate că eram complet istoviţi de puteri, cu doi grav 
răniţi, am forţat Valea Prutului (3 krn) în circa 28 de ore. O zi am făcut cercetarea 
amănunţită a râului Prut, locul unde ne găseam fiind la 3 km nord Nemţeni .  După o zi 
de cercetare a malului drept al Prutului am dat peste o stivă de metri steri din care ne
am hotărât ca noaptea să înjghebăm o plută. Pentru a face o plută era necesare cuie, 
ciocan, cleşte, sârmă sau frânghie pe care noi nu le aveam. Aflându-ne în această 
situaţie grea, mânaţi de conştiinţa de ostaşi de a lua în cel mai scurt timp legătura cu 
Comandamentul armatei sovietice şi a-i transmite tot ce am cercetat noi pe parcursul 
drumului făcut de la Bacău şi până la Prut, am început să ne aducem aminte de 
rezolvarea unor probleme asemănătoare când eram copii, acasă. Am ajuns la concluzia 
că pluta poate să fie făcută, dar pentru aceasta era necesar de a găsi mij Joace, chiar 
primitive. Îmi adusei aminte că la părinţi acasă, când eram copii, Jegam garduri, pari, 
stâlpi între ei cu gânji răsuciţi din răchită, precum şi din curmei de hamei.  În circa 3 
ore, punându-ne la treabă, am răsucit peste 50 de gânji (legături). Din pădure am 
procurat peste 200 metri hamei, în schimb seara ne mişeam ca nişte stafii lipsite de 
viaţă, întrucât în cele două zile am înfruntat milioane de ţânţari care păreau că vor cu 
orice chip să ne doboare în această pădure. La lăsarea nopţii peste 30 de pari au fost 
aduşi cu spinarea de la circa 300 metri şi în scurt timp am înjghebat o plută de buşteni 
pe trei rânduri. Armamentul şi răniţii au fost aşezaţi pe plută. Din hamei s-a făcut o 
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frânghie de circa 1 0  metri pe care, înotând prin apă, având-o în dinţi, trăgeam pluta 
spre malul stâng al Prutului. Curentul apei fiind mare ne-a târât circa 2 km înspre 
podul de la Nemţeni, era pericol să nimerim în sectoarele minate ale apei. Atunci, 
căpitanul Obuhov, care avea o rană gravă la piept, a sărit în apă dându-mi ajutor 
pentru a scoate cât se poate mai repede pluta spre mal. Cu cât noi depuneam forţă şi 
pricepere de a ajunge pe calea mai dreaptă la malul stâng, [cu atât] apa ne trăgea spre 
mij locul râului. Cu eforturi înmănuncheate cu ale căpitanului Obuhov, după circa 30-
40 minute, dând peste o salcie ce era răsturnată în apa râului, ne-am apucat de ea şi 
astfel am tras şi pluta la mal. Ieşind pe pământul sovietic, cu toate că era ocupat de 
duşmani, noi cu toţii ne-am aruncat jos sărutând pământul sfânt al patriei socialiste 
(oricum, ne-am simţit în siguranţă). Am simţit că suntem ca şi acasă, cu toate că în 
faţa noastră erau multe greutăţi încă de învins şi de îndurat. 

Ne-am trezit, nu ne-am dat seama la ce oră, la răcoarea pădurii. Noi am 
început să căutăm oameni. După circa două ore şi jumătate am dat peste un ţăran ce 
zăcea bolnav de febră tifoidă într-o colibă ce era aşezată la marginea unei grădini de 
zarzavat. Cetăţeanul avea temperatura 39,5 . cu conştiinţa redusă, la lumina opaiţului, 
şi-a dat seama cine suntem. În câteva minute a făcut o mămăliguţă şi a adus ceapă 
proaspătă din grădină potolindu-ne foamea. Până dimineaţă cetăţeanul ne-a condus 
printre unităţile nemţeşti ce erau cantonate pe marginea pădurii de la Nemţeni până la 
Sberoaia. Pentru bunătatea şi jertfirea de sine i-am dat o mână de hârtii a 500 lei, 
aceasta fiind unica posibilitate de a-i mulţumi din toată inima. 

Peste zi am hotărât să rămânem pe câmp, la circa un km de comuna Şapte -
Sate. Aici, după ce ne-am odihnit, am luat legătura cu o familie de ţărani moldoveni 
care ne-a primit ca pe nişte prieteni, atât părinţii cât şi cei trei copii. În ziua ceea nu au 
cosit nici o zecime de hectar. Copiii au fost trimişi de părinţi, unul în comuna Şapte 
Sate, altul călare pe cal în comuna Marinci şi al treilea în comuna Bălăureşti, pentru a 
aduce informaţii despre situaţia unităţilor germane ce se găseau în aceste localităţi. 
Bătrâna mamă a făcut trei drumuri în acea zi în comună, aducându-ne două pâini mari, 
vin, lapte bătut, fructe şi medicamente. Aceasta ne-a întărit din punct de vedere fizic, 
dându-ne o mare posibilitate la tratarea rănilor grele ce le aveau tovarăşii mei 
sovietici. Aici am căpătat multe informaţii bogate despre unităţile germane (rezerve de 
armată). Noaptea târziu, conduşi de feciorul cel mai mare al familiei ce ne-a găzduit, 
pe câmp, am plecat prin pădure spre comuna Bolţun, centru de partizani sovietici. 

Toată noaptea, străbătând pădurea, am ajuns duminică dimineaţă la liziera ei, 
unde începea o moşie mare ce era administrată de un maior agronom german, iar ca 
argaţi erau peste 200 de ţigani, copii şi bătrâni, bărbaţi şi femei (ţiganii fugiţi din 
Transnistria fiind prinşi de unităţile germane şi aduşi la muncă forţată pe această 
moşie). La moşie era mare zarvă. Ţiganii se certau, iar unii chiar se băteau. 
Conducerea administrativă era în comună. Ţiganii, în adunare, discutau ce trebuie să 
facă: unii erau de părere să stea la moşie şi să aştepte succedarea evenimentelor, iar cei 
mai mulţi susţineau că este necesar ca în cel mai scurt timp să treacă cu toţii Prutul şi 
să se împrăştie pe la casele lor din Moldova. În seara acelei duminici, când am apărut 
la ofiţeri români, eu aveam gradul de locotenent, urmat de doi militari români, în 
mijlocul ţiganilor, aceştia s-au năpustit asupra noastră cu diferite plângeri şi cereri, că 
un oarecare sergent Hofman îşi bate joc de ei, că li se dă mâncare puţină, îi pune la 
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munci istovitoare şi că roagă a Ii se da drumul. Noi mult timp nu aveam de întârziat, 
[astfel că] în câteva minute au fost adunaţi toţi ţiganii. Dându-ne importanţa că suntem 
conducerea unei unităţi din împrejurimi şi că suntem de acord ca până Ia ora 9 seara ei 
să plece, le-am comunicat să-şi strângă lucrurile. Pentru a arăta că e neapărat nevoie ca 
să execute, am spus, fără a şti ceva concret, că în câteva zile vor începe luptele chiar în 
acel raion. În câteva minute curtea moşierească parcă a înviat. Toţi ţiganii îşi 
pregăteau căruţele, înhămai caii, îşi strângeau lucrurile pregătindu-se pentru plecare. 
Ei au executat aceasta bazându-se pe autoritatea grupului nostru de militari români. 

La cererea noastră că ne-ar trebui o căruţă cu cai, ţiganii imediat ne-au adus o 
căruţă cu cai buni şi am plecat spre Ciuciuleni, unde presupuneam noi că există un 
detaşament de circa câteva sute de partizani sovietici, pentru ca prin intermediul staţiei 
lor de radio să transmitem informaţiile culese din adâncimea apărării inamice. N -am 
făcut nici 4 km când, în preajma mănăstirii, am fost întâmpinaţi cu focuri de automate. 
Noi am sărit din căruţă ocupând pe marginea şoselei poziţii de tragere concentrând 
focul celor trei automate pe care le aveam asupra punctului de unde se trăgea în noi. 
Sub presiunea focului nostru patrula germană a început să se retragă strigând ceva în 
nemţeşte (probabil că ne luase drept nemţi, întrucât aveam automate nemţeşti), iar 
focul lor diferă de focul automatelor sovietice. După această întâmplare noi am mers 
prin pădure spre comuna Iurceni. În drum ne-am întâlnit cu mulţi ţărani ce veniseră la 
câmp cu vitele şi se pregăteau pentru munca de a doua zi . Peste tot noi căutam să 
prezentăm un alibi, că am fi din unităţile româneşti, că suntem o delegaţie de la 
intendenţa armatei române şi suntem veniţi în regiune ca să procurăm fân pentru front. 
Ţăranii basarabeni aveau o părere a lor proprie despre noi, ei ştiau cine suntem noi, 
întrucât în această regiune astfel de "delegaţi" zilnic se vedeau mulţi şi, până la urmă, 
se soldau cu alungarea posturilor de jandarmi din comune şi a unităţilor militare 
germane ce veneau pentru a jefui populaţia. În imediata [apropiere a] frontului fascist 
detaşamentele de partizani semănau nesiguranţă, panică şi dezordine, [astfel că,] cu 
toată modestia, se poate spune că cotropitorii aveau spatele imediat al frontului 
complet descoperit. Astfel, raioanele Ciuciuleni, Drăguşenii Noi, Scoreni, Gorotca, 
Malcoci, Ulm, Secăreni, Kitovsk, Iurceni, Vărzăreşti, Bolţun, Vomiceni, Caprina şi 
mai ales comuna Cristeşti erau complet controlate de partizani (unde, de fapt, era 
puterea sovietică), fără jandarmi, Îară primar, fără popi şi fără chiaburi, ce fugiseră 
încă din lunile aprilie-mai 1 944. Din aceste comune, imediat după aprilie 1 944, au 
fugit primarii, majoritatea chiaburilor, a moşierilor, posturile de jandarmi şi alţii. 
Poporul muncea ajutând pe partizani zi şi noapte. În mod organizat detaşamentele de 
partizani erau aprovizionate cu alimente, apă, medicamente şi haine. Dar ceea ce făcea 
populaţia şi mai mult, ne informa de mişcările de trupe inamice, astfel că noi ştiam tot 
ce se găsea în raion şi tot ce aveau unităţile germane, care nu îndrăzneau să treacă prin 
acest raion cu unităţi decât numai ziua şi însoţiţi de multe tancuri. 

În momentul ajungerii noastre şi luarea contactului cu detaşamentele de 
partizani sovietici, am căutat să organizăm un detaşament format din basarabeni şi 
moldoveni ce dezertau din unităţile româneşti (Diviziile 13 şi 14 lnfanterie ). Au fost 
cazuri când nemţii, cu detaşamente puternice, pătrundeau în unele comune ziua în 
amiaza mare cu zeci de camioane, jefuind populaţia şi căutând să stoarcă toate 
alimentele, cirezi de vite şi oi, butoaie cu vin şi zeci de vagoane cu fân. Dar, în 
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majoritatea cazurilor, noi îi obligam printr-o scurtă luptă să renunţe la jefuire, de multe 
ori lăsând camioanele rară conducători în aceste comune, camioane ce erau arse de 
partizani, iar bunurile confiscate. În preajma datei de 20 august 1 944, când a început 
ofensiva armatei sovietice [pe linia] Chişinău - Iaşi, atât aprovizionarea acestui sector 
de front, cât şi retragerea forţelor duşmane, au fost împiedicate de către detaşamentele 
de partizani, soldându-se cu sute de jertfe din partea duşmanului, încolţit din faţa şi din 
spatele frontului. Acest lucru l-am făcut şi noi, fiind încadraţi în detaşamentul 
căpitanului lvan lvanovici lvanov. La data de 2 1  august [ 1 944] detaşamentul nostru 
împreună cu detaşamentul maiorului (sic ! )  lvan lvanovici lvanov a luat sute de 
prizonieri nemţi şi  a împiedicat trecerea peste Prut a două cirezi de vite mari, de peste 
500 de capete. Noi am oprit evacuarea bunurilor de pe moşiile mănăstireşti, ca fructe, 
sute de tone de grâu şi altele. 

În timp ce detaşamentul nostru lupta cu o unitate germană în pădurea Căpriana 
am fost încercuiţi, atât noi cât şi unităţile germane, de o mare unitate sovietică. 
Comandamentul sovietic ştia că în această pădure sunt partizani, însă necunoscând, la 
un moment dat, în ce parte sunt nemţii şi în ce parte sunt detaşamentele de patrioţi. 
După câteva ore, când s-a stabilit contactul cu unitatea sovietică, unitatea germană a 
fost lovită din spate şi din exterior şi silită să depună armele. Această întâlnire între 
detaşamentele de partizani şi unităţi regulate ale armatei sovietice a fost de neuitat, 
oamenii se sărutau, râdeau, unii cântau, alţii plângeau de bucurie. Noi am avut mulţi 
oameni grav bolnavi şi �rav răniţi ce de mult aveau nevoie de o îngrij ire medicală 
urgentă şi pretenţioasă. In aceeaşi zi răniţii şi bolnavii au fost evacuaţi cu avioane, 
[iar] cei istoviţi au fost internaţi în spitalele din Chişinău. 

A doua zi subsemnatul am primit delegaţia nr. O.K. 0209 B .g. pentru a mă 
deplasa în regiunea Bacău şi a identifica pe restul de combatanţi din detaşamentul de 
patrioţi români "Tudor Vladimirescu" cu care, după lansare, nu m-am întâlnit, mulţi 
din ei fiind arestaţi chiar la luarea contactului cu pământul. La Bacău am primit 
informaţii că trei oameni, doi sovietici şi caporalul Dumitru Chelaru, au fost omorâţi 
în luptele cu nemţii după câteva ore de la aterizare. Restul au fost prinşi de poterele de 
jandarmi şi nemţi şi închişi într-un lagăr de campanie de la Odobeşti, regiunea 
Focşani, [aparţinând] Armatei a IV-a [române] şi unui grup de hitlerişti. Totodată, am 
constatat că din cei lansaţi - Popescu Constantin, Bran Tudor, fruntaş lvănuş Vasile şi 
Şerbănescu Constantin - au trădat, divulgând locul de adunare după aterizare, ceea ce 
a dus la arestarea marii majorităţi a militari lor din detaşamentul nostru. Aceşti 
trădători, în închisoare, au devenit unelte ale poliţiei, s-au ocupat cu o serie de 
provocări care se soldau cu schingiuirea celorlalţi tovarăşi .  Ei aduceau injurii celor ce 
se ţineau demni, propagând minciuni despre Uniunea Sovietică. Poliţia, acordându-le 
încredere, i-a înarmat pentru a păzi celulele celorlalţi [deţinuţi] .  Ei, în nenumărate 
rânduri, au cerut să plece voluntari pe front pentru a lupta contra armatei sovietice şi a 
Diviziei Tudor Vladimirescu. Ei au lovit pe tovarăşii noştri [şi] au chemat pe ostaşii 
români să se opună armatei sovietice. La Odobeşti am fost informat că cei arestaţi au 
fost duşi la Brăila pentru condamnare. La Brăila am aflat că Elena Tudorache (Maria 
Mircea), Lerer Sami, Tudorie Nicolae, sergent Balaure Ion şi toţi sovieticii s-au ţinut 
demni, mai mult decât atât. au propagat şi au dus lămuriri între militari şi civili că 
armata sovietică va învinge, că ofiţerii şi soldaţii români nu trebuie să se opună, 
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întrucât sovieticii urmăresc pedepsirea duşmanului comun al ruşilor al românilor şi îi 
bat pe hitlerişti. 

În concluzie, Comandamentul mişcării [de partizani] de pe lângă Consiliul 
Frontului 2 Ucrainean a apreciat [misiunea] ca sarcină dusă la bun sfârşit (bine). Pe 
baza acestei aprecieri au fost propuşi toţi membrii detaşamentului pentru decorări. 
Această formă cu raportul respectiv au fost distruse de către Vasile Luca, [acesta] fiind 
pe atunci membru biroului politic al partidului. Cauza distrugerii: în raportul 
subsemnatului arătam că doi trădători, Bran şi Popescu, au fost aduşi în detaşament de 
către Vasile Luca. Aceasta mi-a fost afirmată de către conducerea militară a Frontului 
2 Ucrainean, colonel Pogrâbenco. Astfel că toată acţiunea aceasta a fost îngropată de 
Vasile Luca în mod intenţionat. 

/ss/ colonel Sevcenco 

(Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond CCPCR-Memorii, însemnări, 
jurnale, dosar 94, f 1-1 7) 
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